

# LA PUBLICIDAD

## DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

### FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4  
Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSCRIPCIONES

Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8  
Portuarios y reclamos, línea  
Comunicados, línea

1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
2 p. 10 p. 100 p.	1 p. 5 p. 75 p.	050 p. 200 p. 2 50	015 p. 030 p. 020 p.

SUBSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	150	450	900	1800
Provincias	175	500	1000	2000
Extranjero	350	1000	2000	4000

### El Banco Hispano Americano

Ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para realizar toda clase de OPERACIONES DEBANCA Y BOLSA. Operaciones especiales de preferencia a todos los asuntos que tengan relación con los préstamos y con el DESCUENTO DE LETRAS sobre la plaza, España y Extranjero, al objeto de favorecer en todo lo posible al Comercio, Industrias y Agricultura de la región. Incondicionalmente ponemos nuestros servicios a la disposición de todas cuantas personas tengan a bien consultarnos o visitarnos.

**A** No tiene igual la lámpara **AEG** De Filamento Metálico

**E** ECONOMIA 75 p. 100 garantizado

**G** Demuestran ser unos sabios, los consumidores de esta lámpara

### A LOS LABRADORES

Se vende trigo semental precedente de Baza, sembrado en año en Asquerosa, en vega y en secano, garantizando su selección y calidad.—Para los pedidos, en la Alhóndiga de granos, Bernardo Castro y Rafael Rivera, y en Asquerosa, José Daza Fernández.

### EL MAGNO PROBLEMA

### Canalización de las aguas

Entre las manifestaciones hechas anteayer a los periodistas por el jefe del partido liberal-democrático, don Juan Ramón La-Chica, existe una que ha impresionado muy gratamente: la que refirió a la compenetración estrecha y decidida entre los representantes en Cortes por nuestra provincia, para realizar una activa y constante campaña en pro de los intereses granadinos.

Estas palabras del popular diputado a Cortes por Granada, seguramente respondían a ideas bien maduras, quizás a proyectos planeados ya, pues el señor La-Chica preocupase sin descanso de cuanto atañe a los problemas provinciales. Añóche hablamos con él, rogándole que nos indicara algo relativo a sus propósitos; y como nos insinuara que la aspiración principal para Granada, es la de poseer aguas potables, procediendo hacer todo lo que humanamente sea posible para satisfacerla, pusimos empeño en que nos expresara sus pensamientos.

De la importancia que entrañan las palabras del Sr. La-Chica, ya a juzgar la opinión pública, pues las recogemos fielmente, seguros de que causarán la más profunda satisfacción.

—Hace días—dijeron el jefe de los liberales,—entre D. Juan María Las Heras y yo, quedó formalizado el contrato de cesión del canal de la lancha de Cenes, para agregarlo al proyecto completo de traída de aguas potables a Granada.

Con ello y merced a la activa labor que se viene efectuando, es creíble que para mediados de Noviembre próximo, dicho proyecto pueda ser sometido a la aprobación del Ayuntamiento.

Están hechos todos los cálculos sobre instalación de la tubería, su extensión y resistencia, y construcción de un depósito solamente, pues la posesión del canal de Cenes motivaría un abaratamiento muy considerable, ya que ahorraría la construcción de otros depósitos, por contener él un caudal de 15 a 16.000 metros cúbicos.

Solo falta realizar los estudios de campo del canal, con el sitio adecuado para tomar el agua de la ciudad.

Si el proyecto, como espero, fuera aprobado rápidamente, nos permitiría emprender las obras de canalización en los primeros meses del año próximo. Desde luego la obra es magna y compleja, y por consiguiente, difícil y relativamente de duración. Sin embargo, desarrollándose con facilidades, llegaremos a conseguir que para el verano próximo se disponga de lo más ur-

gente, de agua potable, a repartir en fuentes públicas.

No hay que olvidar la amenaza del cólera. Como temen los médicos, la epidemia que ronda por Europa puede invadir a España el año próximo. Así ocurrió en el 85, de tan triste recuerdo. Pues bien, instaladas para el estío las tuberías indispensables y surtidas las fuentes públicas, el pueblo contará con ese primordial elemento para defenderse con éxito de la invasión que nos amaga.

Todos los factores que integran la canalización completa de las aguas potables, los tengo planteados y en estudio. Falta darles forma y conjuncionarlos. Si no hubiere dificultades, la solución del problema será un hecho en plazo breve, y en condiciones de positiva economía, pudiendo estimarse a priori que costará dos millones de pesetas menos que el proyecto que al Ayuntamiento ofreció el Sr. Alvarez de Toledo.

Y no beneficiará únicamente a Granada nuestro proyecto de canalización, desde el primordial punto de vista de higiene y salubridad pública, sino también considerando que a nuestros obreros,—albañiles, canteros y otros muchos gremios,—proporcionará labor abundantísima, alejando durante largo tiempo la posibilidad de crisis por falta de trabajo.

El conseguir ambas cosas, me causará vivísima satisfacción, y en realizar el proyecto completo, cifro mi ideal. De este modo, cumpliré mis ofrecimientos y compromisos, correspondiendo, aunque no sea más que en mínima parte, al afecto y consideración con que me distinguen y me honra el pueblo granadino.

### CUENTO

### EL CORBATIN

Aquel día—un domingo delicioso del mes de Julio—Lagrappe, a quien el médico mayor había dado permiso para que prescribiera el corbatin, a causa de un divieso que le había salido en la nuca, se presentó en el cuerpo de guardia después de haber comido el rancho.

—Vengo a pedir licencia para salir—dijo.

El sargento de guardia le miró atentamente y exclamó: —¡Media vuelta! ¿Por qué no lleva usted corbatin?

—El médico me ha dispensado de llevarlo porque me duele el pescuezo.

—No se puede salir a la calle sin corbatin. Nada me importa lo que diga el médico mayor.

El soldado corrió a ponerse el corbatin y salió del cuartel.

No había dado aún cien pasos cuando se encontró de manos a boca con el médico del regimiento.

—No eres tú el que tienes un divieso en la nuca?—le preguntó el doctor.

—El mismo.

—El mismo.

—¿No te he dicho que sobre todo prescribieras el corbatin?

—Sí, señor. Pero el sargento me ha obligado a que me lo ponga.

—¿El sargento? ¿Y quién es él para contrariar mis órdenes? ¿Te curará el día que tengas un ántrax? ¡Quédate inmediatamente ese corbatin!

Lagrappe obedeció en el acto y se metió el corbatin en el bolsillo.

Se dirigió a la plaza, donde había mucha gente, entre la que figuraban varios militares.

En aquel momento la música del batallón tocaba la marcha de «El Profeta», que Lagrappe se puso a escuchar poseído del mayor entusiasmo.

Una voz que le heló de espanto le hizo volver la cara.

Quedóse el infeliz estorrecido al ver al coronel, que a poca distancia fumaba un magnífico cigarro en un círculo de oficiales.

El coronel le dijo en voz de trueno: —¿Por qué va usted sin corbatin?

Hacia dos años que el pobre Lagrappe estaba en el regimiento, y era aquella la primera vez que iba a hablar con el coronel.

Semejante suceso le privaba de todo movimiento, y se le heló el alma.

Lagrappe, que no acertaba a pronunciar ni una sola palabra, sacó del bolsillo el corbatin y se lo presentó a su jefe.

Semejante actitud desencadenó una terrible tempestad.

Creyendo que el soldado quería hacerse el imbécil y refrescarse el cuello, a causa del excesivo calor que reinaba, el coronel no pudo contener su indignación, y después de haber reñido con extraordinaria crueldad a Lagrappe, se dirigió a sus oficiales, a los cuales les dijo:

—¿A dónde iríamos a parar si en las garniciones los soldados salieran a la calle sin corbatin?

Acto continuo se acercó a Lagrappe. —¡Póngase usted inmediatamente el corbatin!

El soldado obedeció sin pérdida de tiempo y murió de miedo.

—¡Media vuelta!—rugió el coronel. Lagrappe ejecutó el movimiento ordenado.

—Diríjase usted inmediatamente al cuartel, donde quedará usted arrestado durante quince días.

Lagrappe entró en el cuartel en el mismo momento en que el médico mayor se retiraba a su casa, después de haber hecho en su visita de ordenanza.

Al ver a Lagrappe no dijo más que esto:

—¡Otra vez!

El soldado se echó a temblar de nuevo y, fuera de sí, exclamó: —No tengo yo la culpa. ¡No tengo yo la culpa!

—¡Basta! ¡Esto es ya demasiado! ¡Esto es intolerable!

—Pero, señor...

—Indudablemente tratas de burlarte de mí. ¿No sabes que estás obligado a obedecer mis órdenes?

—Lo sé.

—Pues no lo pareces.

—Sin embargo...

—¡Nada... Nada! ¡Sofrirás quince días de arresto por haberte desobedecido y mañana te presentarás a la hora de la visita.

Lagrappe quiso justificarse, achacando su acto de indisciplina sanitaria al mando expreso del coronel; pero no le fué posible pronunciar ni una sola sílaba.

—¡Fuera ese corbatin!—gritaba el médico.—¡Fuera ese corbatin! ¡Ya me las pagaras todas juntas! ¡Eres un canalla, un perdido, que no haces caso de mis sanos consejos! ¡No hay coronel que valga! ¡En materia de enfermedades no mandas aquí nadie más que yo!

La voz del médico mayor trataba bajo las bóvedas del cuartel como una salva de artillería.

El desdichado Lagrappe se vio precisado a renunciar a su defensa, sin dadas para no agravar lo terrible de su situación.

Le constaba que si hacía una denuncia fibrosa; y que si se le acusaba de mala conducta sobre las cosas que el coronel y el médico le habían impuesto.

Aquella misma tarde empezó a cumplir su condena.

Y cuando hubo cumplido sus quince días de arresto por haberse quitado el corbatin, empezó a cumplir los otros quince por haberse puesto.

JORGE COURTELIN.

### POLITICA EXTRANJERA

### LA CONSTITUCION DE MONACO

El pueblo de Mónaco ha obtenido la Constitución que reclamaba. Los sucesos que allí se han desarrollado tienen cierta importancia, pues marcan, en efecto, el fin de un régimen de poder absoluto.

El príncipe Alberto, cuya reputación de sabio y de hombre moderno es conocida, había creído necesario hasta aquí el mantener en su principado el absolutismo, por creerlo, sin duda, más provechoso a los intereses de sus súbditos.

No hace muchos días, aún le era posible conservar el afecto de esos súbditos y salvar su prestigio cediendo a la presión popular; pero obligando a su pequeño pueblo a los medios energicos, no ha hecho más que conservar la corona de biéndos a un ultimatum categorico la concesión de las reformas reclamadas.

Sus mandatarios, el príncipe heredero y el señor Jalostre, jefe del Gabinete, se han dado cuenta, al llegar a Mónaco, de la gravedad de la situación. Ellos son los que han obtenido del príncipe Alberto lo que no era posible negar: la Constitución.

Los habitantes de Mónaco guardan ciertas prevenciones para el soberano por no haber accedido antes a sus demandas. Pero el príncipe heredero y el jefe del Gabinete han ganado las simpatías del pueblo, manifestándose estas simpatías en los actos y ser celebrados.

El congreso municipal, en una asamblea general celebrada en el Teatro de Varicón el día 10 de Septiembre, la Comisión de Hacienda de la ciudad, anunció a los ciudadanos el otorgamiento de la Constitución. En el momento más interesante de la asamblea la emoción era profunda. Los concurrentes se entregaron a toda clase de expresiones de entusiasmo, aludidos al estar presenciando la nueva era con gritos de ¡viva la Libertad!

Después y formando un imponente cortejo, se dirigió al palacio de los Grimaldi, donde el príncipe heredero fué aclamado, y donde se le otorgó al señor Jalostre el título de ciudadano de Mónaco, en medio de gran entusiasmo.

En la casa de la villa, la bandera blanca de la sociedad, su mayor elogio principado fué objeto de una manifestación calorosa. Durante todo el día, los gentes se entregaron a toda clase de versiones, sin que en ninguna de ellas faltara para excitar a la Corporación provincial las demostraciones de simpatía local que estudió el proyecto de referencia y, convenientemente estudiado, lo llevó a la práctica, que en cosas de tanta importancia, no puede ser un desdichado y la institucional. La comisión nombrada para estudiar la reorganización del Gobierno estudiará sobre la marcha sus trabajos y para esto señala 25.000 pesetas—estará

### LA HOJA

DE ANÁLISIS

Muy lejos de la rama de naciente, débil y frágil hoja, ¿dónde vas? —Camino por los vientos impulsada: me arrancó de mi tronco el vendaval.

Volando voy del bosque a la campiña, arrillame las brisas con afán, y me llevan del valle a la montaña; desiertos salvo y atravieso el mar.

No me preguntes hacia donde corro en mi constante andar; por seguir guiada por los vientos, no puedo contestar.

De la tierra salté; vuelvo a la tierra; polvo seré, no más... Así las hojas de laurel y rosa, gloria y belleza, como yo serán.

SANTIAGO MONTOTO

### Componentes de nuestro alimento

El análisis de los diversos alimentos con que reponemos las pérdidas diarias de nuestra economía, ofrece gran interés, mostrando claramente las varias proporciones de sustancias útiles contenidas en cada sustancia nutritiva.

Ciertos elementos de considerable valor alimenticio son comunes a casi todos los artículos que consumimos. El agua se encuentra en grandes cantidades en la mayoría de los alimentos. El 80 por 100 de la manteca se compone de materias grasas de origen lácteo, y el resto lo completan pequeñas proporciones de caseína y agua, más algunos indicios de azúcar y sal.

El queso está compuesto de casi todas las sustancias sólidas nitrogenadas de la leche, así como de la mayor parte de sus grasas, a no ser que se haya efectuado previamente la decantación.

El pan, lejos de ser el alimento primordial y mejor previsto de elementos asimilables, como vulgarmente se cree, es incompleto para la nutrición perfecta. Carece de la suficiente cantidad de grasas, y el nitrógeno y otro de sus componentes no se presentan en el estómago más ventajoso para el proceso de la digestión. Al igual que todo producto alimenticio del reino vegetal, el pan abunda en células indigeribles, idénticas a las que se descubren en el algodón cuando está puro.

El valor de las carnes como alimento depende de la distinta proporción de grasa y fibra que contengan. Una chuleta de cerdo o de cordero tiene un 50 por 100 de grasa, mientras que otra parte cualquiera del animal contendrá diferentes proporciones de estos elementos de asimilación. La parte magra, como la carne de res, el pollo y el pavo, contiene poca grasa, pero abunda en almidón, sales diversas que surten un efecto estimulante y cierto número de materias minerales.

Los alimentos vegetales ocupan buen lugar en la escala de los valores nutritivos. Los guisantes y las habas se asemejan a la carne por los factores alimenticios que los constituyen; se componen casi enteramente de nitrógeno, con poca parte de agua y fibra, aunque esta deficiencia, se subsana.

No son únicamente las cualidades químicas, sino también las fisiológicas las que determinan el valor de los alimentos. El cuerpo humano es una máquina que necesita combustible, acerca de cuya calidad discuten los vegetarianos con los adversarios del sistema. La cuestión está todavía sin resolver, aunque las floras del vegetarianismo engrosan de día en día no solo por virtud de las nuevas teorías fisiológicas, sino por tendencias psicológicas y religiosas. Los vegetarianos dan razones de gran peso en pro de su doctrina: el respeto a las criaturas, obra de Dios; el parentesco del hombre con los antropomorfos no carnívoros; la disposición y forma de los dientes, similar a la de algunos frugívoros, como el gorila, el orangután y el chimpancé.

Está fuera de duda que la vida nómada fué el impulso al ser humano a la ferocidad de matar animales inocentes para ingerir su carne a guisa de alimento; y es igualmente seguro que, antes de conocer el calificativo de «homo sapiens», permaneció más de años nutriendose de frutos. Los adeptos del régimen vegetal aducen otro argumento razonado; entre las aves, el resaca siempre las granivoras, abstiniéndose de comer las aguilas, los condores y demás congéneres. Del mismo modo despreciamos los mamíferos carnívoros, dando nuestra preferencia a las especies que se nutren con vegetales.

El alimento ideal debe componerse de materias vegetales y animales en mezcla racional. Pretender alimentarse solamente de unas ó de otras, es perfecto error puesto que no pudiendo negarse la excelencia de ambos sistemas, no cabe la exclusión exclusiva de los dos.

Como final presentaremos el análisis de algunos artículos de diario consumo por sus útiles cualidades nutritivas.

Las sales se componen de agua, almidón, azúcar, amidos, grasas y sustancias minerales. La carne salada contiene materias nitrogenadas, sal, grasa, agua, minerales.

En el tocino se encuentran materias nitrogenadas, grasa, sal, fosfatos y agua.

La patata contiene agua, almidón, amidos, grasas y minerales.

La naranja se compone de agua, ácido cítrico, almidón, azúcar y minerales.

La leche, de agua, caseína, grasas, azúcar y minerales.

La cerveza, por último, de agua, alcohol, ácido acético, minerales.—Z.

### ECOS DE LA OPINION

### UNA IMPRENTA EN EL HOSPICIO

Abriendo hermoso camino a la degradación y señalando orientaciones marcadas en el noble sello de la justicia y de la dignidad, anunció a los ciudadanos el otorgamiento de la Constitución. En el momento más interesante de la asamblea la emoción era profunda. Los concurrentes se entregaron a toda clase de expresiones de entusiasmo, aludidos al estar presenciando la nueva era con gritos de ¡viva la Libertad!

Después y formando un imponente cortejo, se dirigió al palacio de los Grimaldi, donde el príncipe heredero fué aclamado, y donde se le otorgó al señor Jalostre el título de ciudadano de Mónaco, en medio de gran entusiasmo.

En la casa de la villa, la bandera blanca de la sociedad, su mayor elogio principado fué objeto de una manifestación calorosa. Durante todo el día, los gentes se entregaron a toda clase de versiones, sin que en ninguna de ellas faltara para excitar a la Corporación provincial las demostraciones de simpatía local que estudió el proyecto de referencia y, convenientemente estudiado, lo llevó a la práctica, que en cosas de tanta importancia, no puede ser un desdichado y la institucional. La comisión nombrada para estudiar la reorganización del Gobierno estudiará sobre la marcha sus trabajos y para esto señala 25.000 pesetas—estará

blecer, por lo pronto, una imprenta, taller de alfarería, telares, sastrería, carpintería y horno de pan cocer, sin perjuicio de llegar en lo sucesivo a la creación de otros talleres, hasta lograr los suficientes para que tengan debida aplicación las diversas aptitudes de los acogidos en el Hospicio.

La implantación de estos talleres—se dice en la Memoria—no podrá hacerse hasta que en el próximo presupuesto se asigne para ello la cantidad que hemos indicado; es decir, que hasta el año 1911 no tendrá vida la ansiada reforma por no haber para ello consignación en el actual presupuesto.

Está bien.

Pero es que desde el día—y sobre esto no me cansaré de llamar la atención de los señores diputados provinciales—se puede llegar a la implantación de uno de esos talleres, que acaso sea el más importante: el taller de tipografía.

Y la razón es obvia.

Mientras que los demás talleres exigen gastos previos para los cuales es preciso dinero, la Diputación puede tener imprenta sin grandes sacrificios, obteniendo con su creación una segura fuente de ingresos.

Como se consigue esto ya lo han dicho varios periódicos locales, y ya se habla de ello entre los profesionales y entre cuantos se preocupan de que se proporcione un oficio digno a los asiados en la Casa provincial.

Con un desinterés nunca bastante elogiado hay algunos dueños de modernos talleres tipográficos dispuestos a beneficiar grandemente los intereses provinciales, comprometiéndose a instruir en el oficio a los niños del Hospicio, con tal de que se les conceda una parte prudencial en las utilidades.

Así la Diputación obtendrá enormes economías en el coste de los muchos trabajos tipográficos que anualmente necesita y pueda adquirir—y aquí resulta la fuente de ingresos que arriba hago mención—y así también, insensiblemente, se llevaría a la práctica la hermosa idea de dar a los asiados un oficio que les sastraje en el porvenir a las estrecheces de la miseria, ya que en los comienzos de su existencia han sido víctimas del abandono y los hege aptos para consolaría con el trabajo y el bienestar.

Los intereses provinciales y tiene un fin tan altruista y noble, ageno a toda idea de mercantilismo grosero, que si, como esperamos, la Diputación quiere hacer algo en pro de sus intereses y quiere responder a la alta misión que le está confiada, no puede menos de hacerlo suyo y darle pronta y feliz vida.

No es este el antiguo e incomplido acuerdo de la Diputación que facultó a una determinada persona para instalar en el Hospicio una imprenta, no es mucho más beneficioso y mucho más justo.

Procede, pues, que la Diputación, anulando el acuerdo que acabo de citar, anuncie un concurso entre los industriales dispuestos a montar talleres tipográficos en el Hospicio y haga la adjudicación, como es lógico, al que mayores ventajas ofrezca.

Y esto deba hacerlo con rapidez, con premura, ya que, como digo, se puede hacer con tan pequeño desembolso.

Todavía le quedan por celebrar algunas sesiones a la Asamblea; llévase esta cuestión a ella y no dudamos de que la buena disposición de los diputados provinciales sabrá darle pronto y feliz remate.

Otra cosa sería un horrible desengaño para el público y una tremenda responsabilidad para los diputados granadinos.

Uno que no tiene imprenta

### CONCURSOS Y OPOSICIONES

Es verdaderamente escandaloso lo que viene ocurriendo con los concursos a escuelas de 825 ó más pesetas de dotación anual.

El de Marzo último está sin resolver; como consecuencia de ello el de Junio no puede resolverse; tendrá que aplazarse el de noviembre próximo, y para colmo de males, los opositores a escuelas, cuyos actos se están celebrando, se ven privados de aquellas plazas que, de haberse resuelto en tiempo oportuno dichos concursos, habrían de proveerse en la actual convocatoria por corresponder a este turno de provisión.

Si todos los ciudadanos estamos igualmente obligados a cumplir y acatar las leyes, nadie más obligado aún que la autoridad, por el escándalo que produce al faltar a lo que ella misma ordena, y por el mayor perjuicio que produce en la marcha ordenada de los servicios la menor falta que comete.

Rectores hay que se duermen, salvo honrosas excepciones,—el de Granada viene siendo el más celoso y diligente—que dejan pasar los plazos, que dilatan escandalosamente el cumplimiento de los preceptos legales, haciendo que llegue un concurso sin haber sido resuelto el anterior, produciéndose gran confusión y más grande perjuicio.

Diganlo si no los señores maestros que están haciendo las oposiciones a escuelas, que muchos de ellos, aún siendo meritísimos, se quedarán sin plaza, pudiendo haberla obtenido de haberse agregado a la convocatoria las vacantes que a dicho turno de oposición habrían correspondido de resultados de los concursos pendientes

que han debido resolverse tiempo ha, pues lo ha habido más que sobrado para su completa y definitiva resolución.

Si el Código civil castiga al que por abandono ó negligencia ocasiona daño ó perjuicio, obligándolo al reintegro de los daños ó perjuicios seguidos, no sería justamente aplicable al caso presente esta teoría interesante—ya que no obligando—de las autoridades supremas el reconocimiento del derecho a que ocuparan vacante los opositores que resulten aprobados, en orden de mérito, tantos cuantos fueren en su día las vacantes que de la resolución de repetidos concursos resultaren correspondientes el turno de oposición?

El pleito es bien sencillo.—A. M. V.

### Un crimen

La guardia civil del puesto de Dúrcal comunicó ayer al Gobernador civil lo siguiente:

En el día de hoy, habiendo surgido una reyerta por disgustos de familia en el pueblo de Marchas, entre los gitanos Cecilio Bermúdez Campos, Vicente Gómez Heredia y Agustín Heredia Maya, ha resultado muerto de un disparo de arma de fuego el primero de dichos sujetos y herido también de otro disparo verificado por Agustín, el segundo de los mencionados gitanos, de cuyo suceso conoce el Juez municipal de dicho pueblo.

Los autores se dieron a la fuga, empezando el que suscribe, con guardias a sus órdenes, a practicar diligencias para su captura, dando por resultado llevar a efecto la detención de los presuntos autores, Vicente Gómez Heredia, Agustín Maya, Dolores Heredia Utrera y Teresa Gómez Utrera, siendo éstas dos últimas cómplices de lo ocurrido, habiéndoles intervenido al detenerlos, un revólver, una pistola y una faca de grandes dimensiones.

Entiendo en el suceso el Juez de Instrucción de Orgiva.

### MEDICO-DENTISTA

Dr. LOSADA.—Acera del Casino, 13

### Granada al día

Rectificación.—Persona que por un respetabilidad nos mereca absoluto crédito, nos entregó anoche la siguiente, que con el mayor gusto insertamos:

«En contestación a *Bohitas de papel* que *Gaceta del Sur*, mal informado, pública, débese hacer constar, que en la fiesta de los Santos Justo y Pastor que se celebró en su iglesia parroquial el pasado Agosto, nada tiene que ver el Municipio, que si para fiestas en el barrio concedió una subvención, la dió a su debido tiempo, y de cuya inversión, el que quiera ver los justificantes puede entenderse con el señor cura, aunque éste a nadie tiene que dar cuenta; y que si se viole, ó lo que sea, aún no ha cobrado, puede entenderse con el señor director de la capilla que lo contrató.»

### Asamblea provincial

Por falta de número, tampoco pudo celebrarse ayer sesión la Diputación.

En el despacho de la presidencia estuvieron los Sres. Díaz Palomares, Castillo Valdivia, López Sáez, Hitos, Rodríguez Aguilera, Fernández Jiménez, Aguilera Moreno, Ortiz Pajón, Cuelo Arilla, Alba, Rico Garzón, Rodríguez Acosta, Cobo León, Torres Callejas y Valverde Márquez.

Ayer se dijo que no se reunirá la Diputación hasta que regrese de Madrid el jefe de los conservadores, D. Manuel Rodríguez Acosta, y conferencia con el de los liberales, Sr. La-Chica, para resolver sobre la incompatibilidad del Sr. Cobo León y la vicepresidencia de la Diputación.

### Un incendio

Anoche recibió el Gobernador civil, Sr. Toranor, un oficio del comandante del puesto de la guardia civil de Dúrcal, comunicándole lo siguiente: «Al presentarme en el día de hoy en el pueblo de Melegis, el que suscribe y fuerzas a sus órdenes tuvo conocimiento que en la noche anterior, por efecto a un violento incendio habían sido destruidas siete casas de varios vecinos del expresado pueblo, siendo pasto de las llamas cuantos enseres en ellas se encontraban, no habiendo habido desgracia alguna personal y si solo las materiales, ascendiendo las pérdidas a unas 20.000 pesetas.

De las diligencias practicadas resulta que el incendio fué casual.»

### Los guardias de Seguridad

Donato Piñeras y Blas de la Encarnación detuvieron ayer a un sujeto llamado Carlos Martínez Casas, autor del hurto de varias prendas a Antonia Martínez Torres, las que empujó en la suma de dos pesetas en el barullo de la plaza de San Agustín núm. 17, de Elvira Beldán Conejero.

Anoche fué curado en la Casa de Socorro, José Fernández de la Torre, vecino de Armilla, de heridas contusas en la cabeza y contusiones en el cuerpo, que le fueron producidas por dos guardias de convales, uno de ellos conocido por el *Fransé*, en el paseo del Violón.

El Ayuntamiento de Baza ha tomado el acuerdo de imponer arbitrios extraordinarios sobre las especies de consumo no tarifadas, para cubrir el déficit que le resulta en sus presupuestos.



Por Telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

MADRID LAS CORTES CONGRESO

Sesión del 25 de Octubre

A la hora reglamentaria abre la sesión el conde de Romanones.

Juramento Jura el cargo el Sr. Albarrán.

Los ferrocarriles estratégicos El Ministro de Fomento Sr. Calbetón, lee el proyecto reformando la ley sobre los ferrocarriles secundarios y estratégicos.

Lamentos de D. Dalmacio D. Dalmacio Iglesias protesta de la desfavorable acogida que se le hizo en Orense, sin que trataran de evitarlo las autoridades.

Contéstale en nombre del Gobierno el señor Calvetón, combatiendo energicamente las demasías de los católicos, que lanzan conceptos impropios al calificar a los liberales.

Dice que los procesos incoados por el motivo denunciado por D. Dalmacio, hálanse pendientes del fallo de los tribunales orenses.

Otros diputados formulan ruegos sin interés y se entra en el orden del día.

Los presupuestos Continúan la discusión del presupuesto de Guerra.

El Sr. Espada retira el voto particular de los conservadores y la Comisión lo incorpora al dictamen.

Apruébase el capítulo noveno, con ligera intervención del Sr. Salillas.

Retrasa, para redactarlo nuevamente, el capítulo 12, y tras detenido debate, es aprobado.

Entrase en la discusión del presupuesto de Marina.

El Sr. Amat consume el primer turno en contra de la totalidad.

Contéstale el Sr. Barraza, en nombre de la Comisión.

Queda aprobado el presupuesto de Marina.

Mañana empezará la discusión del de Fomento.

SENADO

Sesión del día 25 de Octubre de 1910

Preside el Sr. Montero Ríos.

Léese una proposición solicitando recompensas para algunos héroes de Melilla.

El Sr. Ugarte pide diferentes documentos.

Apruébanse varios dictámenes de carteras.

Y se levanta la sesión.

Noticias varias

LA TRATA DE BLANCAS SESION INAGURAL DEL CONGRESO

Discurso del Ministro de Gracia y Justicia.—Contra la pornografía.—Carta del Rey.—Discursos.

MADRID 25.—Hoy, á las once de la mañana, se ha inaugurado en el Ateneo el Congreso internacional sobre la trata de blancas.

Presidirá el Infante D. Carlos de Borbón, el Ministro de Gracia y Justicia, señor Ruiz Valarino; el Alcalde Sr. Francisco Rodríguez y el Presidente de la Audiencia.

El salón de actos, adornado con flores, ofrece un aspecto magnífico.

Entre la numerosísima concurrencia, merecen las Infantas D. Isabel y D. Paz, el Sr. Moret, y los Obispos de Madrid y de León; nutridas representaciones de la política, la política y las artes y algunos militares.

Una de la palabra el Ministro señor Ruiz Valarino.

Congratúlase de que España haya sido

Polletín de LA PUBLICIDAD

EL REY MALDITO

(166)

... que no esté sometido á él; si un día... todos los reyes del universo... cristiano y tan católico como...

... declararía la guerra á Dios; en... palabra, yo no comprendo una encarnación... perfecta de Satanás, hermano...

... si doña Eufrasia se aterra, si se... conspiraciones oscuras, ella y... todos los que en alguna manera...

... á vosotros, moris de mala... una muerte horrible; pero si... todo, y ella es valiente, si vos...

... en vez de aterrarse, se... acomete de frente al rey... una gran idea inaudita para él, y...

... una poca de habilidad le tendríamos... nos mujeres que le harán nuestro: no perdamos el tiempo, el rey...

... no le he visto aún: mirad: esta escrito... propio puño del rey, un papel más... fuego: si se juntaran todos los...

... han sido quemados, no cabrían en... calabozo, ¿y qué de cosas espantosas... nunca vistas sabría la historia...

... la primera pregunta: ¿Cómo... dónde conoció la marquesa de... Oro al marqués de Rocafuerte?

Choque de tranvías.—Heridos

En la línea de Valiccas chocaron dos tranvías de vapor, uno de viajeros y otro de mercancías.

Cinco viajeros resultaron heridos.

Las negociaciones en Marruecos

Esta mañana celebró una nueva conferencia diplomática entre el Ministro de Estado, Sr. García Prieto, y los representantes de Marruecos.

Continuaron el estudio de los asuntos pendientes.

Mañana se redactarán las actas. El jueves próximo se celebrará una nueva conferencia.

El Tesoro

Los ingresos líquidos del Tesoro público, desde Enero hasta fin de Septiembre, alcanzan 832 millones, contra 758 en igual período del año anterior.

Los pagos ascienden á 707 millones.

Pidiendo cuarteles

Hasta ahora han contestado 97 Ayuntamientos á la circular del Ministro de la Guerra, general Aznar pidiendo terrenos para la construcción de cuarteles.

Entre los Ayuntamientos que han contestado, figura el de Granada.

El «Reina Regente»

España Nueva denuncia que el crucero «Reina Regente» ha sufrido graves averías, ocasionadas por imprudencia, por aproximarse demasiado á la costa, de Miramar, en San Sebastián.

Pide al Ministro de Marina que exija responsabilidades.

Proceso contra oradores socialistas.—Un apudatorio

Dícese que los tribunales militares instruyen proceso por los conceptos emitidos en el mitin contra el conde celebrado últimamente en el teatro Barbieri.

Añádes que se ha decretado como consecuencia algunos procesamientos, que irán seguidos de prisión.

Para instruir uno de dichos procesos, será preciso pedir apudatorio á las Cortes, por tratarse de un diputado.

Recordárase que en dicho mitin tomó parte Pablo Iglesias.

Denuncias de la prensa radical

El Subsecretario de Gobernación, señor Fernández Latorre, hablando hoy de las quejas de los conservadores, por no castigarse las demasías de lenguaje contra sus jefes, usadas por la prensa radical, decía que pesan sobre los periódicos radicales más de 20 denuncias por injurias contra los Sres. Maura y La Cierva, seguidas de procesos.

Vázquez Mella

El diputado carlista Sr. Vázquez Mella, ha recibido muchas visitas de sus correligionarios.

El jueves próximo jalará el cargo en el Congreso.

Añunciá una interpelación al Gobierno.

Ronrigo Soriano

Precedente de Lisboa, ha regresado á esta Corte el diputado radical D. Rodrigo Soriano.

En favor de Guadix

Una nutrida representación del Ayuntamiento de Guadix, presidida por el diputado á Cortes D. Francisco Manzano, visitó al Ministro de Fomento Sr. Calvetón, para hablarle de intereses del expresado distrito.

El Ministro les dispensó muy afectuosa acogida.

El proyecto de ferrocarriles

El proyecto de ley que el Ministro señor Calvetón ha leído hoy en el Congreso, es el siguiente:

En lo sucesivo, será el Estado el propietario de los ferrocarriles que se construyan, sacando á concurso ó á subasta los proyectos de construcción, y abonando del 85 al 95 por 100 del importe.

El patio de Miranda

El diputado conservador señor Aparicio, recién llegado de Burgos, ha dicho que por indicaciones del Ministro de Instrucción Pública, Sr. Burrell, gestionó en dicha capital, obteniendo completo éxito, que no se vendiera el famoso patio de la

yecto de ley sobre abaratamiento de las subsistencias, teniéndolo ya terminado.

Los representantes de Alicante en Cortes, se han reunido hoy, acordando los detalles de la semana deportiva que ha celebrarse en aquella capital.

En breve se dará una audiencia al Rey, para acordar la fecha, á fin de que pueda asistir D. Alfonso.

Continuó en el Senado la información pública sobre el reclutamiento del ejército.

Informó el misionero Padre Luna, pidiendo que se «xima del servicio de las armas á los misioneros pertenecientes á la comunidad del S. grado Corazón de María, que prestan servicios en Africa.

En los Círculos políticos está siendo comentadísimo un artículo de Le Temps, órgano del Ministerio de Negocios Extranjeros de Francia, diciendo, que el Magzen nada tiene que ver con los conceptos que envió España para pacificar el Rif.

Niega dicho periódico que la situación de España sea igual á la de Francia en Casablanca, pues en ésta surgió el conflicto por unas obras aprobadas por el Sultán, mientras que en el Rif, los terrenos fueron concedidos por el Rhogni á las Sociedades mineras.

Interior 4 por 100 contado . . . 83 05

Idem fin mes . . . 83 25

Amortizable 4 por 100 . . . 92 10

Idem 5 por 100 . . . 101 20

Banco Hipotecario . . . 292 00

Banco de España . . . 463 00

Compañía de Tabacos . . . 350 00

Cédulas . . . 101 50

Azucarera: ordinarias . . . 15 00

preferentes . . . 55 50

obligaciones . . . 00 00

Cambios

París, á la vista . . . 7 10

Londres, á la vista . . . 27 09

BARCELONA

Las huelgas y Merino

BARCELONA 25.—El Ministro de la Gobernación, señor Merino, ha dedicado la mañana á celebrar conferencias para solucionar el conflicto obrero.

A las diez citó á los obreros y patronos de Sabadell, para tratar de la solución de la huelga.

Los patronos demostraron que no estaban dispuestos á discutir las bases presentadas por los obreros.

Los metalúrgicos confían en el éxito de las gestiones del Sr. Merino.

PROVINCIAS

LOS REYES EN VALENCIA

Brindis del Rey

VALENCIA 25.—D Alfonso XIII, durante su visita á los cuarteles de esta capital, al beber una copa de champagne, dijo:

—Tengo satisfacción en haber en compañía del ejército, el cual no dudo que cumplirá con su deber en toda ocasión y circunstancias.

La corrida regia

La fiesta taurina ha resultado brillantísima.

Las localidades, estaban completamente llenas.

Al entrar los Reyes fueron ovacionados.

Lidiáronse toros de Vergara, que resultaron regulares.

Vicente Pastor, superior. Cortó una oreja.

Regaterín, regular. Gordito, mediano.

Los tres espadas brindaron á los Reyes y recibieron de la Reina valiosos regalos.

Doña Victoria lucía la clásica mantilla y se adornaba con flores.

Visita al «Carlos V»

El Rey y el Sr. Canalejas visitaron el acorazado Carlos V, donde hicieron manobras.

Banquete de Alcaldes

En la Lonja se ha celebrado el banquete de Alcaldes de la provincia.

Asistieron 262 Alcaldes.

Presidieron los Reyes, siendo ovacionados.

Visitas de la Reina

Doña Victoria ha visitado el local de la Asociación de Caridad y el Museo.

Visitas del Rey

Don Alfonso XIII visitó la Audiencia y la Universidad.

Luego fué al Museo á buscar á la Reina.

A Madrid

A las ocho y cuarenta minutos de la noche, han salido los Reyes con dirección á Madrid.

Se les ha hecho una despedida colosal.

EXTRANJERO

Entierro de un Príncipe

LONDRES 25.—Mañana marcharán los Reyes á Windsor, para asistir al entierro del Príncipe Teck.

El Rey Jorge irá á pie, presidiendo el cortejo fúnebre hasta el Castillo.

Victimas de un ciclón

NAPOLES 25.—Los detalles de los destrozos del ciclón en la región del Vesubio, son espantosos.

En Capua, calculábase los muertos en 200 y mayor número de heridos.

Van extraídos 12 muertos.

En Laco Ameno van extraídos 12 cadáveres.

Pueblos enteros están destruídos.

Las pensiones para la vejez

LONDRES 25.—Mr. Lloyd George, hablando en Crediton dijo que ascendían á un millón las pensionistas por vejez en 10 de Enero de 1911, porque se descubrirán los cerros de las casas de refugio.

Diez chelines de cada libra de aumento extraordinario en el Presupuesto serán dedicados á los Dreadnoughts; el resto era para los ancianos pobres y para un gran proyecto de seguro para desempleados é inválidos, que esperaba diera principio en 1911; no creía que hubiera ningún propósito real de trastornar el Presupuesto que será un éxito; el dinero estaba entrando en mejores condiciones de lo que se esperaba.

Contestando á críticas de la prensa conservadora dijo que se proponía descargar su obligación á la clase obrera, á la que él pertenecía, continuaria haciéndolo hasta el final.

De Grecia

LONDRES 25.—De Atenas comunican, que en la Cámara, M. Venizeros pidió un voto de confianza; después de un caluroso debate, los que apoyan á Rhallis y Maronichaitis se retiraron y la sesión de la Cámara se retiraron y la sesión de la Cámara se levantó por falta de número.

La cuestión de Persia

LONDRES 25.—El agente de Renter en Teherán telegrafía que Persia ha contestado á la Nota británica indicando que existe un mejoramiento en las condiciones debido al nuevo régimen; el Gobierno en tanto que surgiera una sobre tasa de diez por ciento sobre los derechos de Aduanas, en relación con el propuesto empréstito, no podrá estar conforme con la presencia de oficiales ingleses en el país; la Nota hace resaltar el aumento en el comercio en general, é indica que, por lo tanto, los comerciantes extranjeros no tienen derecho á quejarse.

Manifestacion de Mr. Redmond

LONDRES 25.—Entrevistado monseñor Redmond en Toledo, (Ohio) dijo que la cuestión del Home Rule, se arreglará el 15 de Noviembre.

Entonces conocerá él si Irlanda tendrá Gobierno autónomo, ó Inglaterra se verá desgarrada por la mayor lucha constitucional habida desde la decapitación de Carlos I.

El Consejo de liberales escoceses reunido en Dunfermline ha resuelto hacer presión sobre el Gobierno para presentar un Bill para la autonomía de Escocia.

El dirigible «América»

NUEVA YORK 25.—Dicen de Montreal (Canadá) que el dirigible América ha caído al norte de la provincia de Quebec.

Terroristas franceses

PARIS 25.—La policía practica pesquisas para descubrir quienes forman el grupo de terroristas que viene dirigiendo amenazas de muerte á varios personajes políticos.

Voto de confianza

ATENAS 25.—Por 208 votos contra 82, la Cámara de los diputados ha aprobado un voto de confianza al Presidente del Gobierno.

El empréstito nacional

LISBOA 25.—Dícese que se procederá á la emisión del empréstito nacional de 200 000 contos de reis, para extinguir las deudas exteriores y con el sobrante adquirir buques destinados al servicio de las colonias.

Sesión tumultuosa

PARIS 25.—En la apertura del Parlamento, los socialistas atacaron al Proyecto de policía, que asistía á la sesión. El escándalo fué enorme, y teniendo agresiones el Presidente levantó la sesión.

Un complot

LONDRES 25.—En Montevideo se ha descubierto un complot contra aquella República americana.

Puerto libre

PORT ARTHUR 25.—Se ha celebrado con gran solemnidad la ceremonia de declarar libre este puerto al comercio de todas las naciones.

En 4.ª plana

El proceso Crippen

Ama de cría primiza, joven y muy saludable.—Mariana Rodríguez Cabello, vive en la Zúbia.

Batería de Cocina AL PESO

(Esmaltado, baño porcelana 1.ª calidad garantizado)

Pesetas 2'30 el kilo

Gran economía.—Surtido entodos los tamaños á elegir

Ollas, Cacerolas, Orinales, Palanganas, Baños, Bidets, Tazones, Cazos, Cucharones, Cubos, Chicolateras, Jarros, Embudos, Escupidores, Espumaderas, Fuentes, Fiambreras, Lecheras, Jicaras, Tazas, Pasatorteras, Peroles, Pucheros, Sartenes, Servicios, Vasos y Portavandias.

Las Artes.—Ignacio Merino.—Mesones, 47 d.º

Ferretería en general.—Camas y cunas.—Puertas de acero onduladas.

Depósito de «Plata Menores»

maba la condesa de Pradores; se creyó perdida el rey la vela, y me envió á mí para atajarla en el camino, matarla y quitarla los papeles que condujese; pero esta es una historia embrollada y larga y no habéis traído papel bastante.

—Pues mirad—dijo Antonio Pérez— el tiempo no tiene fin, y en cuanto al papel, como yo me propongo escribir mandando, en estos tres pliegos mete toda la historia de España: ya podéis empezar; hasta en los claros blancos de los sellos voy á escribir; andad y no os detengáis: decid el por qué, el cómo, el cuándo y el dónde conoció la marquesa al marqués de Rocafuerte, al tenor de la primera pregunta, no digáis más que lo que á ella concierne, á su majestad le gustan las cosas metódicas, ordenadas: vamos, empezad y no tembleis que me estais haciendo relampaguzas con la luz, y es imposible escribir: tenosos firme.

Respondiendo á la primera pregunta Mano de hierro, contó lo que ya conocen nuestros lectores, sin excusar ni aun el narcótico dado al rey para apoderarse del retrato y de la carta, y para tener tiempo sujtando al rey por medio del sueño.

Había sido un relato largo, y sin embargo apenas había escrito quince líneas en sus ocupaban dos dedos de papel.

Había empezado tocando á las barbas con una letra menudísima, y á pesar de esto la lectura era muy fácil para todo el que tuviese buena vista.

Se llegó á la segunda pregunta,

—¿Cómo se tratan el marqués de Rocafuerte y la marquesa de Paente de Oro?

—Como amantes: es el único hombre á quien ha amado la marquesa.

—¿Qué hay de la casa del Duende de la plazuela de Puerta de Moros? ¿cómo y por qué fué ella la marquesa? ¿qué le aconteció? ¿Qué vió? ¿Qué habló? ¿Qué oyó?

Sucedió otro largo relato, que sin embargo no ocupó más que otros dos dedos de papel.

—¿Por qué la marquesa de Paente de Oro fué á Puerta de Moros con el capitán Baltasar de Salcedo y diez hombres de la segunda compañía de la guardia suiza?

—Mirad, señor Antonio Pérez que tengo que soltar lo de la princesa de Eboli, que tengo que decir que á pesar de Santoyo y de vos, el rey no da un paso sin que lo sepa doña Eufrasia.

—Pues, ¡queremos de su excelencia!— dijo Antonio Pérez—soltadme: qué nos importa de eso ni á la princesa de Eboli ni á mí? Pero no os aguantéis el nombre de los espiones.

—Son del interior del palacio, son los que escuchaban al rey.

—Empezad, pues, y no os detengáis en nada, yo os lo aconsejo.

Escribió Antonio Pérez, no ya dos, sino seis dedos de papel, porque en el relato había entrado el seguimiento de doña Eufrasia al rey; en fin, casi todo un libro en nuestro drama, que ya conocen nuestros lectores.

—Pues, amigo mío,—dijo Antonio Pérez, aquí hay metido medio mundo: aquí hay personas muy allegadas á su majes-

tad; me parece que va á suceder lo del hombre que se va derecho al toro; seguid, seguid, me parece que el rey no se priva ni de vuestros servicios ni de los de doña Eufrasia, ni de sus amores; me parece que vamos á tener un balance de esos con los cuales cualquiera es volatínero á poco que haya danzado en la cuerda floja: vamos á la última pregunta; para fijarse en estas cuatro, ha estado el rey media hora escribiendo papel y rayando lo que escribía; pero advertid que estas cuatro preguntas bastan.—¿Cuál es el padre de la niña, hija de doña Eufrasia, que se ha criado en la torre de la Atalaya, cerca de Balsina?

—Yo—contestó Mano de hierro.

—¡Siete infiernos!—exclamó Antonio Pérez;—eso no; todo os lo perdonaría el rey menos que os hayais atrevido á beber en la misma copa que él; ved si os trato con lealtad; soldadme la criatura á cualquiera; de todos modos, y tratándose de doña Eufrasia, yo no creo que vos podáis tener una completa seguridad de que esa niña sea vuestra hija.

—¡Bah!—exclamó Mano de hierro— nació á los nueve meses de la muerte de mi mujer, á las cuatro de la tarde.

—Ni el diablo puede decir con seguridad esta es hijo mío ¿á quién le colgamos la criatura?

—¿Con qué cosa, como lo hecho hace poco, hablando con el rey, al conde de Pradoreal.

—Corriente, los muertos tienen buenas espaldas, y sobre todo, no pueden desmentir á nadie.

—Es que yo tengo para mí que el conde de Pradoreal no ha muerto.

M. Venizeros dijo á sus amigos que se propone dimitir.

La cuestión de Persia

LONDRES 25.—El agente de Renter en Teherán telegrafía que Persia ha contestado á la Nota británica indicando que existe un mejoramiento en las condiciones debido al nuevo régimen; el Gobierno en tanto que surgiera una sobre tasa de diez por ciento sobre los derechos de Aduanas, en relación con el propuesto empréstito, no podrá estar conforme con la presencia de oficiales ingleses en el país; la Nota hace resaltar el aumento en el comercio en general, é indica que, por lo tanto, los comerciantes extranjeros no tienen derecho á quejarse.

Manifestacion de Mr. Redmond

LONDRES 25.—Entrevistado monseñor Redmond en Toledo, (Ohio) dijo que la cuestión del Home Rule, se arreglará el 15 de Noviembre.

Entonces conocerá él si Irlanda tendrá Gobierno autónomo, ó Inglaterra se verá desgarrada

# El proceso Crippen

## PRIMERA SESION

Ampliamos a continuación, los informes referentes al sensacional proceso Crippen, visto estos días en Londres. Ha sido el de la primera sesión: Cuando el *lord chief* Alverstone, que preside los debates, sentóse en su sillón y los jurados ocuparon su banco, entró el acusado y se produjo un movimiento de expectación en la sala.

Crippen vestía pantalón y americana negros y chaleco gris, y llevaba puestos sus grandes guantes de oro.

Marchaba tranquilo y airosamente, y no estaba pálido ni triste. Todo en él denotaba una extraordinaria sangre fría.

Miss Le Neve no estaba en la sala del Tribunal, porque, como sólo se la acusa de complicidad simple, no puede ser juzgada hasta que Crippen sea condenado a presidio ó a muerte.

El juez preguntó a Crippen: —¿Pretende usted como culpable ó como no culpable?

Con voz segura, el acusado dijo: —Como no culpable, milord.

El abogado Muir, encargado de la acusación fiscal, habló entonces.

«Ha aquí como explicó y relacionó los hechos, que demuestran la culpabilidad de Crippen: «Desde hace cinco años vivía éste separado de hecho de la bella Elmore, una antigua *chanteuse* que llevaba una vida tranquila y arreglada, y consagraba su tiempo al cumplimiento de sus deberes de secretaria de la Asociación de artistas de *Music-halls*.

Desde hace tres años tenía Crippen relaciones íntimas con miss Le Neve.

En enero último, las ganancias del doctor, que se dedicaba á la fabricación y venta de remedios para los dolores de muelas, dientes y oídos, se redujeron considerablemente.

No podía costear dos mujeres. Había que sacrificar una. Y decidió que la sacrificada fuese la bella Elmore.

Y la mató; la mutiló y enterró sus restos en la cueva.»

Luego Muir habló de las historias que puso Crippen en circulación después de la desaparición de su esposa, de sus contradicciones, de las precauciones misteriosas y calculadas de que se rodeara, y, sobre todo, de su fuga.

—¿Por qué, si no era culpable—preguntó el acusador,—apeló Crippen á la fuga?

Después habló de la bella Elmore. Según Muir, ésta era una mujer algo extravagante, pero muy bella y alegre, según declaración de todos sus amigos, que la apreciaban mucho.

«Como admitir que esta mujer, tan apasionada por los trajes y las joyas, tan satisfecha de la vida, se hubiese envenenado?

Y aun suponiéndolo, ¿cómo iba ella á tener la idea de envenenarse con hiosciamina, veneno raro y muy violento, desconocido hasta para muchos médicos, y

del cual compró Crippen 17 centigramos pocos días antes del crimen?

Y esto no es todo.

Ha sido encontrado con los restos humanos que estaban enterrados en la cueva un pedazo de tela de pyjama.

Y un pantalón de esta misma tela fué encontrado en uno de los cajones de un mueble de Crippen.»

Después de hablar durante siete cuartos de hora, Mr. Muir terminó su formidable acusación haciendo las preguntas que siguen:

«¿Qué ha sido de la bella Elmore? ¿Qué restos son los descubiertos en la cueva del doctor Crippen? Si son los de la bella Elmore, ¿cómo explicar que fueran enterrados allí y la horrible mutilación del cadáver? Empezó después el desfile de testigos. Declararon primero una mise, que alquiló hace tiempo un cuarto a Crippen, y el doctor Borroughs, cuya esposa fué amiga íntima de la bella Elmore. Declaró luego Mr. Bruce Miller. Este ciudadano fué acusado por Crippen de haber sido amante de la bella Elmore.

Crippen dijo que ésta había abandonado el domicilio conyugal para unirse á Bruce, después de una violenta escena de celos.

Bruce Miller vivía en Chicago. Fué á Londres, y en 1899 conoció á la bella Elmore, cuando Crippen viajaba por los Estados Unidos.

Declaró que estuvo enamorado de la artista; pero que no fué su amante.

El abogado defensor excitó á decir la verdad.

Miller, confuso, dijo al cabo que en varias ocasiones había abrazado á la esposa de Crippen.

Esta declaración fué acogida con grandes risas.

El resultado de esta sesión ha sido poco favorable á Crippen.

Entonces se produjo un incidente. Un jurado se había puesto enfermo y lanzaba gemidos dolorosos.

Lord Alverstone preguntó si había algún médico presente.

—Ahí tiene usted á Crippen—dijo una voz.

Y todos rieron en la sala.

El doctor Dyer, de la prisión de Brixton, socorrió al enfermo y le sacó del local con la ayuda de un practicante.

Momentos después se produjo otro incidente. Varios policías expusieron de la galería superior á una señora que tenía en la mano una caja de bombones de chocolate.

Dentro de la caja había un pequeño aparato fotográfico.

A las dos de la tarde reanudóse la sesión estando otra vez completo el Jurado. Declaró el profesor Pepper, miembro del ministerio del Interior.

Dijo que no se podía afirmar de un modo categórico si los restos humanos encontrados en la cueva de Crippen eran los de la bella Elmore.

Esta declaración satisfizo mucho al abogado defensor de Crippen.

Este sonrió con aire alegre.

Después de una discusión bastante larga, fué levantada la sesión.

El resultado de ésta ha sido menos favorable para Crippen.

### TERCERA SESION

Ante la expectación y rodeado el Palacio de justicia de muchos millares de curiosos, comienza la sesión tercera, en la que va á decidirse la suerte del criminal dentista Crippen.

Este se defendió por sí mismo después de haber hablado su defensor.

Pero antes de declarar varias personas, y entre ellas el doctor Wilcox, médico perito del ministerio de Interior.

La declaración de Wilcox fué sensacional.

Dijo que, después de haber analizado minuciosamente los restos humanos encontrados en la cueva de Crippen, comprobó que pertenecían á una persona que había muerto víctima del veneno denominado hiosciamina.

Agregó que si la persona envenenada era la bella Elmore, ésta, en un espacio de dos horas, las últimas de su vida, sufrió malestar inexplicable, inconsciencia, parálisis completa, delirio furioso y al cabo la muerte entre angustias espantables.

Tobin, el abogado defensor, intentó rebatir luego las acusaciones del fiscal, de los peritos médicos y de los testigos.

Sostuvo la teoría de que, no habiendo quedado probado de un modo categórico que los restos hallados en la cueva de Crippen fuesen los de la bella Elmore, el Jurado no podía dictar veredicto.

«Se trata—terminó—de la vida ó la muerte de un hombre. La cosa es bastante grave para que todos vacilemos.»

En su discurso, Tobin, que ha estado hábil, ha atacado con violencia al inspector Dew, de quien dijo que se había envenenado en la persecución de Crippen buscando por todas partes pruebas de su culpabilidad y guiado por un prejuicio que le impedía ser imparcial.

Después habló Crippen.

# Ha llegado la OVERACINA del Dr. Bechman

Sirve para anticipar el desarrollo de las polluelas, y aumenta la producción de huevos en las pavas y Gallinas

La OVERACINA del Dr. Bechman es un compuesto de sales fosfo-cálcicas con materias albumoideas y semi-gran cantidad de sales que elimina en la producción del huevo.

De sus resultados y buen efecto se formará perfecto juicio haciendo un ensayo.

**MODO DE EMPLEARLO.**—En el pienso de la tarde, que debe ser de muelino, afrecho, rebazo ó cualquier grano triturado, se le agregará la cantidad aproximada de cinco gramos por gallina, equivalente á un par de cucharadas de las de sopa á cada docena de gallinas, muy bien mezclado, y si puede ser, amasado con un poco de agua caliente.

Al mes de usarse en un gallinero la OVERACINA, se notan sus excelentes resultados. El gasto que ocasiona la OVERACINA se triplica ó cuadruplica antes de un año.—**Precio, 2 pesetas kilo.**

**Unicos puntos de venta:** Almacén de Coloniales del Sr. Hijo de Rodríguez Serrano, Fie de la Torre, Establecimiento EL AGUILA, de D. Juan Casares, Bibarramba, 14.

Cogio una Biblia y juré sobre ella que decía la verdad.

Su vez, tranquila y alta, impresionó al auditorio, que guardó durante la declaración un silencio profundo.

Crippen empezó diciendo: «Soy ciudadano americano. Tengo 48 años. Nunca he seguido cursos de cirugía práctica. Siempre fueron teóricos mis estudios.

Consagróme siempre á las enfermedades de los ojos, de los oídos y de la garganta.

He sido casado dos veces. Mi segunda mujer, con la que hice conocimiento en Brooklyn en 1892, me dijo que se llamaba Cora Turner y que era hija de un rico industrial.

Tenía 19 años.

Nos casamos, y vivimos algún tiempo en San Luis. En 1898 vine solo á Inglaterra, donde algo más tarde se reunió conmigo mi esposa.

Aquellas nos vivíamos en Guilford Street. Luego, en 1905, nos mudamos á un piso de la calle Kilgrop Crescent.

Algún tiempo después hice solo un viaje á los Estados Unidos.

Cuando regresé á Londres observé que mi esposa, con la que siempre me llevara perfectamente, había cambiado mucho.

Un día, en una explicación violenta que tuvimos, me dijo que ya no me quería, porque estaba enamorada de Mr. Bruce Miller, con quien había hecho conocimiento durante mi ausencia.

Desde aquel día vivimos en habitaciones separadas, como unos extraños.

Sin embargo, cuando había personas delante, fingíamos estar en buena armonía.»

Ocupándose de lo dicho por un testigo y recogido por lord Alverstone, referente á su compra de hiosciamina, veneno muy usado en los Estados Unidos, donde se le emplea frecuentemente para curar las enfermedades nerviosas y también en ciertas preparaciones homeopáticas, dijo que, efectivamente, se acordaba de haber adquirido la sustancia en cuestión, no una vez, sino varias.

Se lo habían vendido en forma de pequeños cristales.

Disolvía estos cristales en alcohol y fabricaba unas píldoras, que vendía en frascos.

«El 10 de Enero compré hiosciamina y

casi toda la empleé en la fabricación de estas píldoras.»

Lord Alverstone preguntó si recordaba los nombres de algunas de las personas á quienes vendió su específico.

Crippen respondió: —Estaba asociado con la Compañía de los remedios Mnyon y facilitaba á ésta píldoras de las fabricadas por mí. Además, recibía cerca de 200 cartas diarias de clientes de los condados de Inglaterra y Escocia.

Luego ocupóse de la comida que dió en su casa el 31 de Enero.

A ella asistieron los esposos Martinetti.

Después de esta comida, nadie volvió á ver á la bella Elmore.

Dijo que los esposos Martinetti se fueron de su casa á las dos de la mañana.

Antes, el marido estuvo paseando un rato por el jardín de la casa.

Cuando estuvieron solos, la Bella Elmore dijo á Crippen—según éste—que había sido un gorrero no acompañando á Martinetti en su paseo por el jardín.

Disputaron con tal motivo, y ella le dijo: —No puedo soportarte más. Mañana mismo me iré de casa.

Y así lo hizo. Crippen, para evitar el escándalo y la consiguiente mancha sobre su nombre, pues no dudaba que en esposa habría ido á reunirse con Bruce Miller, dijo á todo el mundo que temía hubiera sido la Bella Elmore víctima de un crimen.

Concluyó diciendo: —Ignoro del modo más absoluto á quién pertenecieron los restos humanos encontrados en mi casa.

Sin duda, en ésta fué cometido un crimen antes de que yo me mudase á ella.

No supe de qué se me acusaba antes de mi llegada á Inglaterra.»

Esta declaración, aunque hábil, no convenció al Jurado, que, como ya adelantamos por telégrafo, emitió veredicto de culpabilidad, siendo, por lo tanto, condenado á muerte por los jueces.

Y así ha terminado la primera parte de la vista de este proceso sensacional, que tanto ha interesado á Inglaterra, á los Estados Unidos y á España.

Ahora, la atención pública se fija en miss Le Neve, y del resultado de la se-

gunda parte del proceso daremos también noticias á los lectores de LA PUBLICIDAD.

### Centros de contratación

**Alhóndiga de granos.**—Trigo: existencia anterior, 785 quintales métricos; entrada de ayer, 78; total, 863; vendidos, 72; quedan, 786. Precios: Trigo, de 27'27 á 28'40 quintal métrico. Cebada, de 22'72 á 24'24. Habas, de 20'17 á 21'05.—Los 44 kilos de trigo se vendieron ayer en este establecimiento, de 12'00 á 12'50 pesetas.

**Matadero públicos.**—Carnización y precios de ayer: 14 reses mayores, con peso de 1622 kilos, de 1'87 á 2'00 pesetas cada uno; 66 borregos con peso de 585 kilos, de 1'75 á 1'77; 18 cabros, con peso de 155 kilos, á 1'30.

**Romana del pescado.**—Ayer se pagaron estos precios: Pescada, 1'04; sardinas, 0'69; pilotas, 0'88; morralla, 0'70; almejas, 0'89.

### BOLETÍN RELIGIOSO

Cultos para hoy

Santos del día.—San Evaristo, papa y mártir.

Jubileo de las 40 horas.—En San Matías Mañana, en la misma iglesia.

Jubileo permanente.—En la Real Capilla, Nuestra Señora de las Angustias y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús. Se manifiesta á las siete y media y se oculta á las cinco y media.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las ocho media; en la iglesia de San Matías, á igual hora.

Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misa de media en media hora, desde las seis hasta las once.

Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrado y San Matías.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, san Ildefonso y San José, á las ocho de la mañana; en las demás iglesias de costumbre, á la oración.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Buen Parto, en la Magdalena.

**ESTABLECIMIENTO EN GRANADA**

Plaza, de Bibarramba, 9

**Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser**

Exclusivas de la **COMPANÍA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER**

Todos los modelos á ptas. 2'50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se dá gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

**ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA**

**ESTABLECIMIENTOS en la provincia de Granada**

**BAZA:** Constitución, 18

**GUADIX:** Nueva, 1.

**LOJA:** Duque Valencia, 7.

**MOTRIL:** Plaza Canalejas, 10.

**Puntos de venta DE LA PUBLICIDAD**

**GRANADA.**—En la Administración, Gracia, 4; Casa de Pericás y en *La Prensa*, Puerta Real y Acera del Casino, respectivamente; en todos los puestos de periódicos, vendedores ambulantes de la ciudad y de los pueblos.

**MADRID.**—Kiosco de Patricio Luján, calle de Alcalá, frente á Perno; kiosco del Tribunal de Cuentas, de Antonio Fernández, calle de Puenarral; kiosco de Andrés García, Boulevard de Sagasta; kiosco de Juan Francisco Lozano, plaza de Colón; y kiosco ref. es. de la calle de la Cruz, de D. Francisco Martínez.

**BARCELONA.**—Kiosco de la Rambla Gacetas, frente al Consistorio.

**SEVILLA.**—Puesto de D. José G. en la calle de las Sierritas, esquina al C. Geo., D. Antonio Caraballero, Sierritas, 63.

**MÁLAGA.**—Kiosco de D. Agustín Alcalá, en la Plaza de la Constitución.

**ALMERÍA.**—Kiosco de *Los Palancras*, D. Enrique Rodríguez, en el Boulevard del Norte.

**COMPANÍA COLONIAL** Indisputable superioridad en **CHOCOLATE**

Cafés molidos y en grano

Tés, Tapiocas

CASA FUNDADA EN 1854

**Única casa para saldos**

Acera de Darro, 64

**Benzogenol**

Sin rival para combatir la Tos. Eficacísimo en los Resfriados. De éxito seguro en los Catarros. Superior á todo tratamiento en la Ronquera.

Los balsámicos que le integran obran por inhalación balsámica, siendo el mejor preventivo en los resfriados y pulmonías.

4 ptas. frasco en la farmacia sucesor de Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

**SAN ANTONIO FABRICA DE CHOCOLATES**

LOS MEJORES LOS MAS BIEN ELABORADOS

Granada

**Única casa para saldos**

Acera de Darro, 64

Prepara esta casa la realización de grandes saldos de artículos : : : para invierno : : : Se ofrecerán las últimas novedades por la mitad de sus verdaderos precios : : : Acera de Darro, 64

**ANTICARIÉS LUQUE**

Todo dolor desaparece tan pronto como se aplica á la muela ó diente cariado.

De venta, en las principales farmacias y droguerías.—Representante en Granada, D. J. Castex Ruiz, Niños Luchando, 20.

**TINTA DE ESCRIBIR**

Una pequeña partida, dejada de cuenta por ser de la clase más cara y superior que se conoce, se vende al precio de la tinta corriente, en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4. La hay NEGRA-FIJA y superior de COPIAR, en frascos de todas tallas.

**200 canarios** estos meses saben que son nuevos y el aficionado compra á su gusto y más baratos. Verlos antes de comprar en otra parte. También hay mixtos de colorín y canario. No equivocarse: Cuchilleros, 20, junto á la Plaza Nueva, que son malos y caros; ahora son

**Establecimiento** de vinos finos de las mejores marcas CARTA BLANCA, MANZANILLA de LA CAMPANA, Cognac DOMEQ y los TRES LOROS, así como gaseosas y refrescos.—Calle de Mañas, 18.

**Farmacia Simón** Puerta Real 7, Granada

**Venta** de aparatos oftalmológicos de 30 clases diferentes.—Acera del Castillo, 18.

**GOTA Y REUMA**

Se curan en 24 horas con el milagroso Elixir antigotoso de LASARE. En ninguno de los muchos casos en que se ha usado dejó de producir mejores resultados, siendo el asombro de los enfermos que padecen de tan terrible enfermedad.—El folleto de 80 páginas, tratamiento de la gota y reuma vale 0'50 pesetas.

De venta en la Farmacia Gran Vía, 13, frente al convento del Angel